

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3, Teletn., 29-31

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 23 de Enero de 1922

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCÍA

ANO LIV—Núm. 10 464

Crónica

Publican los periódicos la noticia de que el marqués de Villabrágima ha cedido al señor Otsamendi para tratar con él de solucionar asuntos relacionados con el Municipio y la Empresa del Metropolitano. Nos parece bien que el alcalde se preocupe de cuanto pueda ser beneficioso para los vecinos de Madrid, y aun para los de otras poblaciones que visiten la Corte; con lo que no estamos conformes es con que se excite a la primera autoridad municipal para que someta a tortura a la Empresa del Metropolitano, ni a ninguna otra de las que se han establecido en Madrid, creando dificultades a su desenvolvimiento, porque esto seustaría al capital, y no habría quien dedicase el suyo a empresas de gran conveniencia para los habitantes de Madrid.

Los Municipios deben ser parcos en facilitar concesiones para la explotación de negocios; deben medir muy bien las ventajas y los inconvenientes de toda Empresa que pretenda desarrollar algún servicio que afecte al público y fijar reglas para la realización de las obras indispensables; dar toda clase de facilidades, hasta premios, cuando se trate de las que indiscutiblemente redunden en provecho de la comodidad o de la conveniencia pública, y ser inexorable con las que cometen abusos, interrumpiendo caprichosamente la vía pública, prorrogando indefinidamente la terminación de los trabajos, por escasez de personal, deficiencias de organización o economías en los gastos.

A los que acometen la tarea laudable de realizar empresas de pública conveniencia, aunque naturalmente obtenga provechos en relación del capital empleado, se le debe ayudar suprimiendo trabas, atenuando impuestos y hasta premiando esa labor.

Quando hemos leído que la Empresa del Metropolitano tenía que pagar al Municipio seiscientos mil pesetas, por no sabemos qué derechos, pensamos en lo difícil que ha de ser que los capitales dediquen su fortuna a cierto género de explotaciones, si por toda gratitud oficial recibe la visita del agente ejecutivo para recaudar derechos por obras de tanta utilidad y tanta conveniencia para el vecindario.

Sería censurable que el marqués de Villabrágima se convirtiese al frente del Ayuntamiento de Madrid en defensor ardoroso del capitalismo en cualquiera de sus manifestaciones; pero lo será más aún, si por conquistarse una transitoria popularidad, se decidiese a ser inexorable a imponer un desusado rigor contra empresas que vienen a solucionar el enorme conflicto de las viviendas facilitando los medios de circulación entre el centro y los extremos de la capital.

Conviene no exagerar las cosas, a fin de que no pueda sospecharse nada que el celo injustificado contra algunos, se convierte a la postre en tolerancias y favor para otros.

Se reúne la Junta de Defensa Nacional del Reino

En el ministerio de la Guerra se reunió el sábado la Junta de Defensa Nacional del Reino, bajo la presidencia de S. M. el Rey.

El Monarca, que vestía el uniforme del Arma de Infantería, llegó a dicha hora al palacio de Buenavista, acompañado de su ayudante el general Mourelo.

Asistieron a la reunión el señor Maurras, los ministros de Guerra y Marina, los ex presidentes del Consejo señores conde de Romanones, marqués de Albuera y Sánchez de Toca, el capitán general señor Weyler, los jefes del Estado Mayor del Ejército y de la Armada, generales señores Aizpuru e Ibáñez, respectivamente, y el segundo jefe de Estado Mayor, señor Agar.

A las dos de la tarde terminó la Junta, marchando S. M. el Rey a Palacio.

Como es de rigor, no se ha facilitado referencia alguna de lo que la Junta ha tratado. Caer, por tanto, por su base cuantas impresiones se han llevado a la Prensa, hasta el punto de que según algunas, la materia más importante de que se ocuparon los reunidos fué la de Marruecos, cuando, en realidad, si siquiera se tocó esa cuestión.

El miércoles próximo volverá a reunirse la Junta.

EN BILBAO

Persiste la huelga de tipógrafos

Los toneleros.—Los marinos

El gerente de la Sociedad Tonelera del Norte ha notificado a las autoridades que ha concedido a los obreros cuatro días de plazo para que vuelvan al trabajo con la reducción de salarios propuesta.

En caso negativo cerrará los talleres. Los obreros son 400.

En virtud de la persistente crisis marítima, 29 Compañías navieras domiciliadas en Bilbao propusieron una nueva rebaja de salarios.

Tras laboriosas gestiones se han aprobado unas bases fijando los siguientes sueldos mensuales:

Capitanes, 700 pesetas; primeros oficiales, 425, y maquinistas, 625.

Para las navegaciones a América, sueldo de 50 pesetas.

El sábado por la noche han celebrado los tipógrafos una asamblea para tratar de la huelga en las imprentas de los periódicos.

La Comisión de huelga detalló las gestiones que ha realizado con las Empresas para conseguir una solución.

Culpa a los patronos de la prolongación de la huelga, por no haber otorgado concesión alguna.

La fueron otorgados los poderes a la Comisión, siguiendo la huelga con carácter indefinido.

Para los soldados madrileños

La función del Real

Prosiguiendo la generosa campaña emprendida para aportar un obsequio a los beneméritos soldados madrileños que luchan en Marruecos, el próximo viernes se celebrará en el teatro Real una función de gala a beneficio de los mismos.

Honrarán el espectáculo con su asistencia Sus Majestades y Altezas Reales, y es seguro que el regio coliseo estará ese día invadido por numerosa concurrencia, deseosa de rendir un tributo de admiración a los defensores de España en África que aun no han gozado los beneficios de la santidad de sus paisanos.

El programa, vario y muy interesante, promete constituir un verdadero acontecimiento artístico. He aquí sus números:

Primero. Tercer acto de «Lohen-grin», cantado por la señora Dohmen y Kirohoff.

Segundo. Cuarto acto de «Favorita», por la señorita Besanzoni y los señores Lázaro y Lascoring.

Tercero. Canciones españolas, y entre ellas la célebre romanza de la ópera «Marta», interpretada por el señor Lázaro.

Cuarto. Último acto de «La Africana», por las señoritas Nieto y Alcaraz y los señores Lázaro y Franci.

Quinto. «La canción del soldado» ejecutada por los coros del teatro Real y brillante desfile de fuerzas militares; lo que dará ocasión al público para mostrar con aplausos y vitores la admiración que se han hecho acreedores los que han luchado en África por nuestra bandera.

Dos máquinas que descarrilan por la nieve

En la línea de La Robla a Bilbao han descarrilado dos máquinas exploradoras al tratar de retirar de la vía un enorme bloque de nieve.

Tardará cuatro días por lo menos en restablecerse la circulación de trenes.

Los viajeros tienen que hacer transbordo, recorriendo medio kilómetro sobre la nieve.

DUELO MUNDIAL

Su Santidad ha muerto

¡El Papa ha muerto!

La noticia, no por esperada a causa de los varios días que Su Santidad ha pasado entre la vida y la muerte, dejará de producir sensación hondísima en todo el orbe católico.

Quando Benedicto XV fué elevado al Soglio pontificio, su designación produjo cierta exasperación, porque otros papables había en la conciencia general, con menores merecimientos, sin duda, pero con relieve extraordinario en el Sacro Colegio, por su significación en el Papado anterior, por su intervención en delicados asuntos del Vaticano que había determinado la popularidad de sus nombres.

No era la vez primera que la elección de Papa ofrecía sorprendidas sorpresas, porque no constituye la iglesia una excepción en lo de que no sean sus varones más insignes y meritorios aquellos de que más saben las gentes, y por que los que han de elegir al Vicario de Cristo en resolución meditados suelen muchas veces tener en cuenta cualidades de las que no siempre se hace en el mundo la debida estimación. Esto, sin contar, además, con lo que en la elección papal es presumible como inspiración del Altísimo...

Para nosotros aquella elección del Santo Padre que estará gozando a estas horas de las celestiales venturas, tuvo la agradabilísima sorpresa de haber recaído en un príncipe de la Iglesia que nos era particularmente grato, porque monseñor Della Chiesa había sido un ciego apostólico en Madrid, habiéndose granjeado en la corte grandísimas simpatías, a las que él correspondiera con una predilección muy grande y un cariño muy hondo por España.

Es demasiado pronto para tratar de penetrar siquiera en la historia del Pontificado de Benedicto XV, abundante en hechos denotadores del exquisito tacto y admirable espíritu de amor a la Humanidad de que dió reiteradas pruebas en los años de su Pontificado, los más difíciles que han atravesado los pueblos, los más complicados de que se guarda memoria. La actuación de Benedicto XV durante la guerra europea es de esas que se recordarán siempre con amor y veneración.

Benedicto XV muere sin haber logrado acaso más que demostrar una pequeña parte de sus altísimas dotes como Regidor supremo de la grey católica universal, para el que los tiempos no habían pasado en balde.

Nota singularísima de su Papado ha sido esa reforma de las festividades, inspirada en el deseo de propulsar el trabajo en los pueblos, fuente providente de prosperidad y bienestar.

Benedicto XV padeció por esas providencias tan en armonía con los tiempos modernos, no diremos que la animación, pero sí acaso el reparo con que la tradición acogiera aquellas determinaciones de la Santa Sede por las cuales se suprimían vigiliias de precepto y se acordaban otras supresiones en pugna con la costumbre de muchos siglos.

El duelo de la cristiandad es enorme en estas horas de tristeza para la Iglesia universal. El nombre de Benedicto XV quedará como uno de los más esclarecidos en los anales pontificios.

Los partes del sábado

A las doce y media fué introducido en la alcoba del Papa el Príncipe Chigi Albi, mariscal de la Santa Iglesia Romana y del Cóncilave, el cual, en el caso de fallecimiento de Su Santidad, ejercerá las funciones de maestro de ceremonias y preparará la reunión del Cóncilave.

A las doce y cincuenta y cinco el doctor Battistini examinó de nuevo al egregio enfermo y el salir de la alcoba manifestó que el estado de S. S. era ya desesperado.

Según noticias de la Agencia Stéfani, el Pontífice, a las cuatro de la tarde, con tinuaba en estado desesperado.

El parte facultativo facilitado a las cinco y treinta dice lo siguiente:

«El estado de S. S. se ha agravado aun más. La respiración es fatigosa y difícil. El corazón se debilita cada vez más.»

La extraordinaria resistencia del Soberano Pontífice prolonga su agonía. Da la impresión de que desahoga con toda tranquilidad.

Antes del medio día tuvo unos momentos de lucidez y cambió algunas palabras con sus familiares.

Por la tarde perdió nuevamente el conocimiento y no ha vuelto a recobrarlo. Esta tarde estuvo en la antecámara del Papa el ministro de Agricultura para informarse del estado del ilustre enfermo.

Es la primera vez que un representante del Gobierno entra oficialmente en el Vaticano.

Siguen las rogativas en todas las iglesias de Roma que están constantemente llenas de fieles.

El doctor Battistini, que ha reconocido nuevamente al Sumo Pontífice, acaba de manifestar que se aproxima por momentos el fatal desenlace temido.

Biografía

El Pontífice que está agonizando nació en Génova el 21 de Noviembre de 1854 y era hijo de una de las más opulentas y jinejudas familias de la nobleza italiana.

Su nombre era Giacomo Della Chiesa. Fueron sus padres el marqués José Della Chiesa y la marquesa Juana Migliorati.

Estudió primeras letras en una escuela particular y entró luego en el Gimnasio Liceo de Génova. Cursó la Facultad de Derecho.

Después de doctorarse siguió en el Colegio Capránico la carrera sacerdotal; licenciado en Teología, fué ordenado «in sacris» el 21 de Noviembre de 1878.

Poco después pasó a prestar servicios como auxiliar a la Secretaría de la Academia de Nobles Eclesiásticos, a las órdenes de monseñor Rampolla de Turdano, que desde luego supo estimar los talentos y las virtudes del futuro Pontífice.

Nombrado Rampolla nuncio de Su Santidad en Madrid el año 1887, no quiso privarse de los servicios de Della Chiesa, y confiriéndole a Secretaría de la Nunciatura hizo que le acompañase a España, donde permaneció hasta que, elegido Rampolla cardenal y designado para ocupar el cargo de secretario de Estado por León XIII, pasó el joven e ilustre sacerdote a Roma, donde ayudó constantemente a su protector en el difícil puesto que se le había confiado.

En Madrid fué por su cultura, por su bondad y por la delicadeza de su trato respetado y distinguido en todas partes. Sabido es que el Papa actual tiene facilidad extraordinaria para aprender los idiomas.

Habla el castellano correctamente, y durante su estancia en la capital de España estudió nuestra literatura, a la que tenía profunda admiración.

Cuatro años permaneció entre nosotros, y durante ellos recorrió casi todas las poblaciones importantes de España, especialmente de Andalucía.

En la iglesia de la Buena Dicha, de la calle de Siv, predicó en castellano an-

te un auditorio escogido, que celebró la oratoria del que había años después, de regir la Cristiandad.

A su regreso a Roma desempeñó el cargo de sustituto de la Secretaría de Estado, escuela insigne de gobernantes y diplomáticos.

En 1900 fué elegido prelado doméstico de Su Santidad; en 1902, consultor del Santo Oficio, y en 1907, al fallecer el cardenal Syamps, arzobispo de Bolonia, fué Della Chiesa nombrado para sucederle.

El mismo Papa Pío X, queriendo honrar al nuevo prelado, le consagró en la Capilla Sixtina el 22 de Diciembre del año 1907.

En sus archidiócesis desarrolló sus aptitudes, captándose el amor de los fieles y gobernando su iglesia con tanto acierto, con tal espíritu de tolerancia, que se señaló como modelo de prela-

dos. Repetidas veces se le indicó para el capelo; pero por diversas causas no fué elegido cardenal, hasta que en el Consistorio celebrado el día 25 de Mayo de 1914, Pío X, su antecesor en el Pontificado, concedió a monseñor Della Chiesa la púrpura, adscribiéndole a las Congregaciones del Concilio y Ceremoniales.

Reunido el Cóncilave a la muerte de Pío X el día 3 de Septiembre de 1914, a las once de la mañana, se anunció que el cardenal Santiago Della Chiesa había sido elegido Pontífice. La multitud enorme que ocupaba la plaza de San Pedro, en Roma, en espera de la designación, prorrumió en aplausos.

A las once y cuarenta y cinco minutos de dicho día, el nuevo Papa, que había tomado el nombre de Benedicto XV, dió a los fieles la bendición apostólica, que aquéllos recibieron prosternados.

Benedicto XV ha regido la Iglesia universal en tiempos de espantosas convulsiones su gobierno, a pesar de las difíciles circunstancias en que se ha desarrollado, será memorable por su sabiduría.

Trabajador infatigable, Benedicto XV ha dado impulso a grandes y varias obras. Él ha presidido y autorizado muchas canonizaciones, de las que fué la primera la de San Gabriel Addolorato, y la última la de Santa Juana de Arco, en Mayo de 1920.

En este mismo año declaró Doctor de la Iglesia a San Efsen, que desde el siglo IV gozaba de gran autoridad por su saber, por su piedad y por su elocuencia admirable.

Benedicto XV ha presidido muchos Consistorios y ha creado una Prefectura apostólica en la América española y otra en el Canadá, y también gran número de vicariatos en tierras de infieles.

Erigió veinte sillas episcopales y creó la Delegación apostólica del Japón, organismo de notoria importancia en Oriente.

Haec algú tiempo terminó la nueva edición del «Misal Romano», obra magna que el Pontífice dirigió personalmente.

El entusiasmo y la gratitud con que el pueblo francés acogió la canonización de Juana de Arco lúcido en 1920 los trabajos para reanudar las relaciones del Vaticano con la República francesa.

El Pontífice, expertísimo en los tratos diplomáticos y anhelante de restablecer la armonía entre la gran nación latina y la Iglesia con siguió hace poco tiempo satisfacer una de las más grandes aspiraciones de su vida.

No menos deseaba Benedicto XV lograr que la Iglesia griega, tantos siglos hace separada de la romana, se sometiese, reconociendo la autoridad pontificia; pero aunque en ello se trabajó, según se dice, con fe y perseverancia, el Papa agoniza sin haber logrado su anhelo.

Pero el mayor de los títulos de gloria de Benedicto XV a la admiración de los hombres es la conducta y la política que siguió en los terribles días de la guerra pasada.

Difícilísimo era que el Pontífice conservase la augusta neutralidad de la Iglesia en aquellos días terribles en que debatiase en Europa los más arrebatados intereses y los más feroces antagonismos.

Benedicto XV, sin embargo, no sólo supo

hacerse respetar en medio de tan violenta confusión, sino que, con imparcialidad absoluta, con elevación suprema, supo acrecentar y hacer mayores los prestigios de la Iglesia.

Telegrama de Su Majestad

Tan pronto se enteró el Monarca de las alarmantes noticias que circulaban acerca del grave estado de Su Santidad Benedicto XV, telegrafió a nuestro embajador en el Vaticano para que se enterase personalmente del curso que seguía la enfermedad, haciendo constar la penosa impresión que la dolencia del Pontífice ha causado en el ánimo de toda la Real familia.

También mandó el Soberano a su ayudante, marqués del Zarco, a la Nunciatura apostólica para adquirir las últimas noticias que hubiesen llegado de Roma.

El Papa y el Primado de España

No obstante la diferencia de nacionalidad, seguramente que con pocas personas, incluidos los cardenales del Sacro Colegio, tendría el Papa Benedicto XV la ilimitada confianza, más bien la estrecha amistad que con el cardenal primado de España el arzobispo de Toledo.

Sabido es que cuando el Pontífice era no más que monseñor Della Chiesa ocupó durante bastante tiempo el cargo de secretario de la Nunciatura en Madrid. Por la misma época el hoy cardenal Almaraz era deán de la catedral de esta corte. A tal punto sus relaciones eran tan semejantes y su trato tan constante y su afecto tan sincero, que llegaron a tutearse (el Santo Padre hablaba a la perfección el español).

Cierto día los méritos de ambos le hizo alcanzar la púrpura cardenalicia, y poco después, a la muerte de Pío X, los dos camaradas de Madrid pudieron reanudar sus conversaciones del palacio de la Nunciatura madrileña y reproducir en Roma el tuteo de la villa y corte. ¿Será aventurado suponer que el voto más efusivo que alcanzara monseñor Della Chiesa para la dignidad papal fuera el de su amigo del alma, el ex deán de la catedral de Madrid?

El elegido Sumo Pontífice Benedicto XV, y en el momento de la adoración, cuando los cardenales que asisten al Cónclave besan las sandalias al Santo Padre, monseñor Della Chiesa no olvidó al canónigo Almaraz.

—Enrique — le dije —, seguiremos siendo tan amigos. Ven mañana a verme. En efecto; el cardenal Almaraz acudió a visitar particularmente al Papa, y éste en el mismo bondadoso tono de siempre, le indicó al despedirse:

—Puesto que la dignidad papal exige el título de Santidad, sea; pero moralmente, espiritualmente, continúa tutelandome. Este ruego, como otros muchos que podrían citarse, refleja la dulzura de carácter de Benedicto XV.

Confirmación oficial de la muerte del Papa

A las seis de la madrugada de hoy ayer en Roma Su Santidad Benedicto XV.

La triste nueva, no por esperada, ha producido menos emoción entre todos los creyentes. Por el obispo se transmitió la noticia, apenas fue conocida a todas las iglesias de la diócesis y en todas se han elevado preces ayer y hoy por el alma del jefe de la Iglesia católica.

Tan pronto como Su Majestad tuvo noticia del fallecimiento telegráfico a nuestro embajador en el Vaticano con objeto de que haga constar su más sentido pésame.

Los cardenales de Burgos, Tarragona y Zaragoza se disponen a emprender el viaje a Roma con objeto de asistir a los funerales y al Cónclave para la elección del nuevo Papa.

Estos actos no tendrán lugar, probablemente hasta los últimos días de la presente semana.

También ha fallecido el Primado de España

A la suprema pérdida que en estos momentos aflige a la Iglesia Católica, un nuevo dolor viene a aumentar el duelo de los católicos españoles.

Su Eminencia el cardenal Almaraz, arzobispo de Toledo y Primado de España ha fallecido ayer en Madrid.

Poco tiempo ha ocupado nuestra Sede Primada el ilustre cardenal, a la que fué elevado desde el arzobispado de Sevilla.

El eminentísimo señor don Enrique Almaraz

y Santos pesaba la gran cruz de Carlos III, era maestrante de Sevilla, académico correspondiente de la Española y senador del Reino por derecho propio.

De vasta ilustración y acrisoladas virtudes el cardenal primado dejó un imperecedero recuerdo en la Iglesia española.

Y es de notar la coincidencia de haber muerto casi al mismo tiempo que Benedicto XV, con quien, como decimos en otro lugar de este número, le unía una fraternal amistad.

Residió accidentalmente en el palacio de Cruzada de esta Corte, donde se ha instalado la capilla ardiente que ha sido visitada por el Rey. Su Majestad permaneció algunos momentos orador ante el cadáver.

Ele será trasladado mañana por la mañana a Toledo, donde recibirá sepultura.

Se le tributarán honores de capitán general que muere con mando en plaza, a cuyo efecto firmó esta mañana el Rey y el decreto correspondiente.

¡Descansen en paz el eximio purpurado!

DE RUSIA

Angustiosa situación

El consú general, señor E. Traut, que dirige la expedición sueca de socorros a los habitantes de la región de Samara, ha dirigido al jefe del Gobierno un conmovedor llamamiento, excitando al pueblo y al Gobierno de Suecia a que acudan en auxilio de esos rusos famélicos, cuya degrading es verdaderamente horrible, hasta el extremo de que no sólo tienen que comer cadáveres para alimentarse, sino que además empiezan ya a matarse unos a otros para luego comerse los muertos.

El catedrático alemán Muehlens, quien fué enviado a Rusia con objeto de auxiliar a los famélicos de aquel país, acaba de regresar a Berlín. Ha hecho un informe conmovedor de la incalculable miseria que reina en Rusia, diciendo que las epidemias son numerosas y extensas. Indicó que era absolutamente necesario ir en auxilio de aquellos infelices, pues, de lo contrario, no sólo a Rusia, sino también otros países serían víctimas de las epidemias y del hambre.

EN EL ATENEO

En memoria de un gran poeta

A las seis y media de la tarde se verificó en el salón de actos del Ateneo una homenaje a la memoria del insigne poeta José María Gabriel y Galán.

El distinguido escritor R. Miro de Marzu, que ocupaba la presidencia del acto, dió cuenta de las adhesiones recibidas, y leyó una carta del señor Maura en la que el jefe del Gobierno se achirre al homenaje y lamenta no poder asistir por celebrar Consejo a la misma hora en el ministerio de Hacienda.

El notable cronista señor Sánchez Rojas, iniciador del homenaje, leyó unas cuartillas, en las que estudió varios interesantes aspectos de la personalidad del gran poeta castelano; don Baldomero Gabriel y Galán, hermano del poeta, leyó «El Cristo bendito», «El em bargo y Cara al cielo»; don Fernando Iscar Peyra se adhirió al homenaje en nombre del Ateneo de Salamanca; el joven don Juan de Orduña leyó una composición de don Cándido Rodríguez Piñill, y leyó admirablemente la hermosa poesía, de Gabriel y Galán, «El montaraz»; doña Hermilinda Peñaranda de Grau leyó «El amor», y, finalmente, el señor Maczta hizo resumen del homenaje, enalteciendo elocuientemente la memoria del gran poeta salmantino.

Entre el numeroso y distinguido público que asistió al simpático acto se encontraban el conde de Romanones y el ex ministro señor O. Sorio y Gallardo.

Banco de Cartagena

Capital desembolsado: 10.000.000 de pesetas
Fondo de reserva: 12.000.000 pesetas
CASA CENTRAL: CARTAGENA
SUCURSALES

Murcia. — Alicante. — Sevilla. — Huelva. — Cádiz. — Melilla. — Lorea. — La Unión. — Aguias. — Orihuela. — Mazarrón. — Cieza. — Caravaca. — Hellín. — Elehe y Yecla.

Toda clase de operaciones de Banca

El alcalde y el Metropolitano

El marqués de Villabrágima ha citado para el martes próximo, en la Casa de la Villa, al director del Metropolitano, señor Olamendi, con objeto de tratar de las soluciones que han de darse a cuantos extremos tienen relación con el Ayuntamiento.

Respecto a las tarifas, el alcalde se dirigirá al ministro de Fomento para hacerle presente el estado de opinión reflejada por los concejales en la sesión última.

En la conferencia se tratará de los débitos de la Empresa por ocupación de la vía pública y de evitar que en lo sucesivo las obras del

Metropolitano alteren o interrumpian los servicios municipales, como ha ocurrido con el colector de Atocha.

El marqués de Villabrágima terminó diciendo que todas sus gestiones en este asunto las pondrá en conocimiento del Municipio y que si éste le da su apoyo, está decidido a suspender las obras del Metropolitano si la Empresa se muestra intransigente.

Consejo de ministros

EL DEL SABADO

Cuando cerrábamos nuestra edición del sábado se reunían los ministros en Consejo.

Al entrar, y refiriéndose a la cuestión arancelaria, dijo el ministro de Fomento:

—La labor es amplia, y sólo será necesario dedicarle dos reuniones más.

Manifestó el ministro de Marina que había terminado a las dos y media de la tarde la sesión de la Junta de Defensa Nacional.

No habiendo podido ésta terminar los asuntos que habían sido sometidos a su suprema deliberación, se celebrará otra nueva reunión el miércoles próximo.

Contestando el marqués de Cortina a las preguntas de los periodistas respecto al próximo viaje del Rey a Melilla, dijo que nada en concreto sabía; pero, en previsión de cualquiera decisión del Monarca, tenía preparado desde hace algunas horas un acorizado.

Tampoco el presidente conocía la fecha de la excursión.

Para nadie son un secreto —añadió— los propósitos de nuestro Soberano de hacer una visita a nuestro Ejército en África en su día.

Tanto el ministro de Instrucción pública como el de Estado, comunicaron a los periodistas sus tristes impresiones respecto al estado de Su Santidad.

El Consejo terminó a las ocho de la noche.

Al salir los con ejeros manifiesta on que habían dedicado toda la reunión al examen de las partidas del Arancel, labor que quedó bastante avanzada.

Por esta razón el Consejo creyó que era innecesario facilitar a la Prensa la habitual referencia oficiosa.

Los ministros consagraron toda su larga reunión a resolver las diferencias sobrevinidas acerca de diversas partidas del Arancel.

Fuero las despachadas las relativas a vidrio, metales, máquinas de coser, locomotoras, maquinaria agrícola, cables eléctricos y bombillas, material ferroviario y productos químicos, singularmente materias colorantes.

Estos productos representan unas 400 partidas, que con las ya aprobadas suman unas 800.

Se necesitarán, pues, otros dos Consejos para terminar el examen del Arancel.

El primero de ellos se celebrará el miércoles próximo.

UNA TRAGEDIA ESCENICA

Una actriz muerta por su esposo

En el teatro Cervantes de Almería, durante la representación del primer acto de «Santa Isabel de Ceres», ha ocurrido un sangriento suceso.

En el momento en que iba a salir a escena la primera actriz Concha Robles, su esposo, el comandante de Caballería don Carlos Verdugo Boté, hizo sobre ella varios disparos, e inmediatamente, volviendo el arma contra sí, se hirió gravísimamente en la cabeza.

La infortunada actriz cayó muerta entre bastidores, al pie de la decoración. Uno de los proyectiles disparados por el señor Verdugo hirió al guardarropa Manuel Aguilar Roca. Este y la caracte-

EL CAFE-RESTAURANT INGLES

La calle de Sevilla números 4 y 6 está altamente acreditado, su esmeradísimo servicio de que ha sido constantes pruebas en infinidad de banquetes, han consolidado la merecida fama que goza de antiguo

ristico, presa del mayor terror, saltaron desde el proscenio al patio de butaca.

El público en los primeros momentos no se dió cuenta de la tragedia. Como «Santa Isabel de Ceres» era estreno, los espectadores creyeron que los disparos estaban relacionados con la obra; pero al ver caer al guardarropa comprendieron que algo grave había ocurrido entre bastidores.

El actor, señor Tudela, vivamente emocionado, salió momentos después a explicar lo sucedido.

Concha Robles era natural de Almería, y al casarse con el comandante señor Verdugo, hace tres o cuatro años, se retiró del teatro. Repetidas veces trató de volver a la vida artística, pero siempre se opuso su esposo, que apeló a todos los medios para hacerla desistir de este propósito.

El señor Verdugo ingresó en estado agónico en el hospital.

El estado del guardarropa es grave.

UN DISCURSO IMPORTANTE

Lo que dice Lloyd George

Londres 21.—En la Asamblea del nuevo partido liberal ha pronunciado Lloyd George un importante discurso ante un auditorio de más de 6.000 personas.

Empezó declarando que los asuntos van peor hoy en el mundo entero que en ningún otro período de la Historia.

Sin que exista una confianza mutua entre las naciones no es posible que se restablezca el comercio, y sin comercio no es posible dar trabajo a nuestros compatriotas que huelgan una gran parte de una «Entente» entre Inglaterra y los Estados Unidos.

Al referirse a la Conferencia de Washington dice que la paz del mundo depende en una gran parte de una Entente entre Inglaterra y los Estados Unidos.

Después ensalza la utilidad de las Conferencias internacionales, manifestando que si en julio de 1914 hubiera habido una Conferencia de esta clase no hubiese estallado la guerra en Agosto.

Respecto a la Conferencia de Génova declara que si se ha convocado a todas las naciones del mundo es porque se desea hacer un esfuerzo sincero para poner término a las guerras y reconstituir el edificio del comercio sobre una base de confianza.

La Conferencia de Washington ha establecido la paz en el Oeste; espereemos que la de Génova la establezca en el Este.

Acercos de las reparaciones dice que no hay que permitir a Alemania que escape al pago de los daños que ha ocasionado deliberadamente. Debe pagar, y además, puede pagar.

Confía en que la fórmula de los técnicos que asistieron a Cannes resuelva esta cuestión.

Terminó deseando el restablecimiento de la paz, tanto en Inglaterra como en el resto del mundo.

UNA EXPOSICION

Los tapices portugueses

En los salones del hotel Ritz se abrió hoy una magnífica Exposición de tapices de Arrayolos, las viejas tapicerías portuguesas, que tan celebradas fueron durante los siglos XVII, XVIII y primer cuarto del siglo XIX, y que tan admiradas son de nuestros artistas.

Este género de tapices ha vuelto a fabricarse en Portugal por los mismos antiguos procedimientos que le dieron fama.

Trátase de tapicerías hechas a mano, coloreadas con tinturas exclusivamente extraídas de vegetales que se plantan y cultivan expresamente, destinadas a la fabricación del tapiz de Arrayolos, cuya policromía exquisita es larguísima, debido a la exclusión de anilinas.

Por primera vez se celebra en Madrid una Exposición de los célebres tapices portugueses; próximamente tendrán lugar otras en Barcelona y Bruselas.

La interesante Exposición del hotel Ritz llamará sin duda la curiosidad y la atención de la sociedad y del público madrileño, correspondiendo al interés que toda manifestación del genio español merece en el país vecino.

Marruecos

El parte oficial

«Según comunica el alto comisario no ha ocurrido novedad en los territorios de Melilla, Ceuta y Tetuán.»

Restablecimiento del general Berenguer

El comisario superior salió ayer de la Residencia, mejoradísimo de su enfermedad. Visitó los hospitales de la plaza de Tetuán para saludar a los heridos en las últimas operaciones del Ajmás.

Los prisioneros

Una interesante información de «ABC»

Tetuán 21.—He obtenido detalles completos acerca del estado de las negociaciones que se siguen para el rescate de los prisioneros españoles en Axdir, y me apresuro a telegrafiarlos para que la opinión se entere de la forma en que se llevan.

Estas negociaciones las lleva, como se sabe, el señor Fernández Almeda, como delegado de la Cruz Roja, el cual trabaja con la mayor actividad para conseguir el rescate.

Los trabajos del señor Fernández Almeda no están muy adelantados, acaso porque el movimiento sentimental levantado en nuestro país dió ocasión a que se acumularan las dificultades para llegar a una conclusión satisfactoria, sin desdoro para el honor nacional y sin que pueda provocar un quebrantamiento con el resto de las cabilas del protectorado.

Las condiciones que impone el cabecilla Abd-el-Krim son cada vez más exigentes, a medida que observa ser mayor el efecto que producen en España las noticias referentes a los prisioneros.

Hoy pide cuatro millones de pesetas, más la entrega en el poblado de Axdir de todos los presos moros que se encuentran en las cárceles del protectorado y en las poblaciones españolas de África.

Siguiendo su tradicional habilidad demostrada en contra nuestra, ha dividido a los prisioneros en dos grupos: uno, formado por los soldados, clases de tropa y paisanos concentrándolo en el campamento de Annus; y otro, en Axdir, compuesto por el general Navarro, jefes y oficiales, que están vigilados por guardias de su absoluta confianza.

Abd-el-Krim trabaja para comprometerse sólo a la entrega del primer grupo, por el cual pide tres millones, divididos en lotes, según la categoría de cada prisionero; y desde luego se reserva al general, a los jefes y a los oficiales, que va a en un millón todos juntos.

Como condición previa pide que los presos indígenas sean llevados en barcos españoles hasta la playa de Alhucemas donde el mismo Abd-el-Krim, al frente de un gran contingente de moros jefes de cabilas montañesas, los recibiría, dando al soto extraordinaria importancia.

Por informes recibidos se confirma que los propósitos del jefe moro serían, en el caso de hacerse lo que pide, invertir el dinero importe del rescate en reforzar la harka, que está muy mermada por la rendición de algunas cabilas en los últimos avances españoles y por la retirada de contingentes al interior.

Dicha suma de cuatro millones le permitiría señalar sueldos a los jefes indígenas para sostener a los rebeldes, y enviar una crecida suma al Rasuni, al que se le tiene prometida, a fin de que «extreme la resistencia de su zona».

Para que la opinión se dé cuenta de la importancia que tienen los cuatro millones pedidos por Abd-el-Krim, bastará decir que hoy mantiene la rebelión con el producto que saca de las aduanas que ha establecido en su región, y de las que cobra 15.000 duros mensuales.

Se sabe asimismo que verificada la entrega de los prisioneros del primer grupo, Abd-el-Krim se quedaría con el general Navarro y con los oficiales cañifos, como garantía para seguir imponiendo condiciones de guerra con respecto a nuestros avances.

Los presos moros que tenemos nosotros son, en su mayoría, reos de delitos comunes, condenados por los Tribunales del Protectorado, y figuran entre ellos los bandoleros Beni-Hozmar Gómara y Beni Ider, más el asesino de un súbdito inglés.

Esta devolución es imposible. La conducción de los presos moros a las playas de Alhucemas por nuestros barcos significaría para España, ante todas las cabilas dependientes del protectorado, una humillación vergonzosa, que quebrantaría nuestro prestigio.

Hablando hoy con el alto comisario sobre estos puntos, me expresó el gran disgusto que le ocasionan las dificultades que encuentra la comisión para el

rescate de los cautivos, todo lo cual viene a contrariar los planes militares que tiene que desarrollar y le impide emplear elementos de guerra que tiene preparados.

Los españoles que viven en Marruecos están mejor informados que la opinión de la Península en este y asunto aplauden la forma en que se lleva la negociación.

Si se dieran los millones que pide Abd-el-Krim, tampoco se podrían repatriar las fuerzas que aquí luchan, pues el enemigo, envanecido con el dinero recibido seguirá la guerra con tesón, y no se le vería el fin a esta campaña.

El telegrama precedente, donde se contienen detalles interesantísimos acerca de las negociaciones para el rescate de los prisioneros españoles, está registrado en Tetuán con el número 4.223, y llega a nuestro poder con inexplorable retraso.

Nuevamente llamamos la atención al director de Correos y Telégrafos para que vea si es posible corregir estas deficiencias que tan considerables perjuicios nos causan.

En la zona de Melilla

Varias noticias

Reparados los diferentes defectos causados por el temporal en las líneas telefónicas de este territorio, se ha restablecido la comunicación entre la plaza y las posiciones.

Durante la incomunicación, el servicio se efectuó utilizando camiones y motocicletas. Ayer se reprodujo el vendaval de Poniente, destruyendo varias tiendas de campaña y barracas.

Procedente de Ceuta ha llegado el general Vivas para inspeccionar los servicios de logísticos.

Hoy saldrá para el campo, en unión del teniente coronel Sussana, que va con objeto de estudiar el número de barracones que deberán construirse en Dar Drius.

Ha marchado a la Península el general Picasso, juez instructor encargado de depurar responsabilidades por los sucesos de Julio.

Ciéese relacionado el viaje con las conferencias que dicha personalidad celebrará con el Gobierno.

Parecen que están concus las responsabilidades por el desastre.

REAL DECRETO

Las obligaciones del Tesoro

«La Gaceta» ha publicado la siguiente disposición:

«A propuesta del ministro de Hacienda, de acuerdo con el Consejo de ministros y en uso de la autorización concedida al Gobierno por los artículos 4.º y 5.º de la ley de Presupuestos de 29 de Abril de 1920, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º La Dirección general del Tesoro público emitirá con fecha 4 de Febrero próximo una segunda serie de obligaciones del Tesoro: el portador de 500 y 5.000 pesetas cada una, al plazo de dos años fecha, o sea

al vencimiento de 4 de Febrero de 1924, en la cantidad necesaria a canjear a la par las obligaciones del Tesoro que se presenten con dicho objeto de las emitidas en virtud del Real decreto de 18 de Octubre de 1921, que vencen en dicho día 4 de Febrero próximo. El interés anual de las expresadas obligaciones será a razón de 5 por 100, pagándose por trimestres vencidos en 4 de febrero, 4 de Mayo, 4 de Agosto y 4 de Noviembre de cada año, mediante cupones que llevarán unidos los títulos y siendo el primer vencimiento de intereses de los valores que se emiten el 4 de Mayo de 1922, gozando las expresadas obligaciones de una prima de amortización de 1 por 100 a satisfacer al vencimiento, o sea el 4 de Febrero de 1924.

Estas obligaciones estarán exentas de todo impuesto o contribución, tendrán la consideración de efectos públicos, y en el caso de realizar alguna operación de consolidación de Duda antes del vencimiento de las mismas serán admitidas como efectivo y sin sujeción a prorrato por su capital e intereses vencidos y la prima de amortización del 1 por 100.

Art. 2.º Las obligaciones a tres meses fecha que vencen en ocho días 4 de Febrero, y que a la fecha de su vencimiento no se hayan presentado a canje por las obligaciones al plazo de dos años a emitir en virtud de la determinación en el artículo 1.º del presente Real decreto ni a reembolso, se prorrogarán por otros tres meses, o sea el vencimiento de 4 de Mayo de 1922, en iguales condiciones que tiene en la actualidad, abonándose el interés a su vencimiento mediante cupón que lleven unidos los títulos.

Art. 3.º Los gastos que se ocasionen en la confección de las obligaciones y de los que ocurran en la operación de emisión y canje se satisfarán por el Tesoro con cargo al capítulo adicional único de la sección tercera del presupuesto vigente de las «Obligaciones generales del Estado», a cuyo efecto se considera ampliado el crédito en la cantidad necesaria.

El pago de intereses a sus respectivos vencimientos se realizará con imputación a los créditos que se consignen en presupuesto para este fin.

Art. 4.º Por el ministerio de Hacienda se dictarán las disposiciones que se estimen necesarias para el cumplimiento del presente decreto, del cual se dará cuenta a las Cortes.

Dado en Palacio a 21 de Enero de 1922.»

CONFERENCIAS

En el Instituto francés

Programa de las conferencias que se darán en la presente semana:

Miércoles 24, a las siete: «Paseo por los alrededores de París: Remboullets» (con proyección). Miércoles 25, a las siete: «Madame d'Épiay. Memorias» Jueves 26, a las siete: «La arquitectura romántica en Aquitania» (con proyección). Viernes 27, a las siete: «La vida de Alejandro Dumas. Sus memorias.» Sábado 28, a las siete: «Civilización francesa en el siglo XVII» (con proyecciones).

Un Centro de cultura

Reparto de premios

El Centro de cultura popular del partido democrático del distrito del Hospicio celebró ayer un acto muy simpático, digno de toda alabanza. El reparto de premios a los alumnos que con más aprovechamiento han estudiado durante el curso, fué solemne.

No asistió nuestro buen amigo el señor marqués de Alhuemas por encontrarse muy acostarrado, ni el señor Francos Rodríguez, por obligada ausencia, pero fué numerosa y selecta la concurrencia que asistió y aplaudió la labor admirable del profesorado que, con gran altruismo y toda solicitud atiende a la enseñanza de los numerosos alumnos que asisten, y elogio, como no podía menos, el acierto y supremo interés con que el prestigioso doctor don Luis de Ortega Morejón, senador por la Universidad de esta Corte, fomenta la cultura, presutando al Centro todas sus actividades y envidiable celo.

La fiesta de ayer fué agradabilísima, y la parte artística, admirablemente ejecutada, fué aplaudida con entusiasmo.

Nosotros enviamos también nuestro aplauso más entusiasta a quienes tomaron parte en tan interesante velada, y con nosotros aplaudirán sin duda cuantos conocen el éxito indiscutible de la labor educativa del digno profesorado del Centro.

Nuestro respetable y muy querido amigo el excelentísimo señor don Luis de Ortega Morejón, debe sentirse orgulloso del éxito de esta empresa digna de ser imitada por todos los amantes de la cultura: nosotros le felicitamos efusivamente.

Notas políticas

Las elecciones municipales

Por el distrito de Palacio presenta su candidatura, con el carácter de liberal-demócrata, don Luis de Salamanca y Hurtado de Mendoza, marqués de Salamanca, hijo de Madrid, vecino del distrito, de completa independencia social y económica y de seriedad rectitud.

Ha establecido su centro electoral en la calle de Ventura Rodríguez, número 3, bajo, en donde los electores del distrito pueden consultar cuanto con la elección se refiere.

El Comité liberal del distrito del Hospicio se reunirá hoy lunes, a las diez de la noche, en el Centro Monárquico, Carbeza, 9, segundo, para la presentación del candidato don Enrique Flores Valles a los electores del distrito.

El «modus vivendi» con Suiza

Los Gobiernos de España y Suiza han convenido, por canje de notas de 16 y 17 del actual, en prorrogar el «modus vivendi» vigente entre ambos países, hasta las doce de la noche del 31 del mes en curso, así como la cláusula del mismo, relativa al mes de viaje para las mercancías.

Solución de la huelga de Asturias

El gobernador de Oviedo comunica que ha quedado resuelta la huelga minera conforme a las bases propuestas por dicha autoridad.

Con objeto de garantizar el jornal mínimo y la revisión de precios del destino, se ha nombrado una Comisión arbitral, la cual limitará su actuación a atender las producidas con ocasión de reclamaciones originadas por el actual conflicto y subsistirá interin por mutuo desistimiento se determine otra cosa.

Hoy se ha reanudado el trabajo en las minas.

Las aguas de Barcelona

El ministro de la Gobernación ha nombrado una Comisión compuesta de un académico de la Real Academia de San Fernando, un ingeniero del ministerio de Fomento y el director del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII, designados libremente por los correspondientes Centros y Corporaciones, y encargada de dictaminar sobre las condiciones sanitarias de las aguas que sirven de abastecimiento a la ciudad de Barcelona.

La Comisión ha sido nombrada a instancias del gobernador de Barcelona, y está compuesta de personas de una gran respetabilidad científica.

Ha fallecido en esta Corte la señora doña Cecilia Cejudo Pastor de Juárez, esposa de nuestro querido amigo el reputado doctor don Nicolás Juárez, una señora muy virtuosa y muy simpática, por lo que su fallecimiento ha producido verdadero dolor, no solamente entre su distinguida familia, sino también entre cuantas personas la trataron y conocían sus excelentes cualidades.

El trigo del Estado

Han sido publicadas los Reales órdenes del ministerio de Fomento para proceder a la venta del trigo del Estado existente en los depósitos de San Sebastián y en los puertos de Málaga, Cádiz y Alicante.

Las proposiciones del primer depósito podrán referirse a la totalidad o a lotes no infe-

riores a cien toneladas del trigo almacenado en San Sebastián, de que no hubiese dispuesto la Dirección general de Agricultura en la fecha que se señale para admitir proposiciones.

Las proposiciones de los puertos dichos habrán de referirse a lotes no inferiores a 10 toneladas o a la totalidad del trigo almacenado en los puertos de Cádiz, Málaga, Alicante y Cartagena, de que no hubiese dispuesto la Dirección general en la fecha que se señale para admitir proposiciones.

Monumento a D. Miguel Moya

La Comisión ejecutiva del monumento a don Miguel Moya ha abierto con dicho epigrafe en el Banco de España, una cuenta corriente, en la que han ingresado como primeras cantidades un donativo de 500 pesetas de Su Majestad el Rey y otro de 75 de Su Alteza la infanta Isabel, con que las augustas personas contribuyen a honrar la memoria de un gran patriota y de un madrileño escolar ecido.

ESPECTACULOS

- PRINCESA.—Compañía de Guerrero-Mendoza. A las 10, La dama del armiño (estreno.)
ESPAÑOL.—A las 6, Las de Caín. A las 10,15, Los pescadores.
LARA.—Compañía cómico-dramática de Simó Raso. A las 6, El oficial de guardia y Consolar triste. A las 10,15, El viejecito de la Paloma y El oficial de guardia.
CENTRO.—Compañía de Alba-Bonafé.—A las 10,15, Los salvajes.
APOLO.—A las 6, El diablo con faldas y El otelo del barrio. A las 10,30, El parque de Sevilla.
COMICO.—Compañía Prado-Chicote.—A las 6,30, ¡Que te crees tu esol y El cuarto núm. 13. A las 10,30, El maldito querer y ¡Que te crees tu esol!
ESLAVA.—A las 6 y 10,30 Santa Isabel de Ceres.
FUENCARRAL.—Compañía de Miguel M.ñoz. A las 6, El alcalde de Zalamea. A las 10, Gloria (estreno.)
COLISEO IMPERIAL.—Compañía de Fresno. A las 6,30, Tirios y troyanos. A las 10,30, La duena del mundo.
CERVANTES.—A las 6, Pipirola. A las 10,15 Embargo judicial y El amigo Carvajal.
INFANTA ISABEL.—A las 6, La prisa. A las 10,15, Así predicaba Diego.
COMEDIA.—A las 6 y 10,15, Es mi hombre.
ROMEA.—Todos los días grandes atracciones.—Exito grandioso de Julia Fons.—Tarde a las seis noche a las diez y media.
PRICE.—Cinematógrafo especial para familias tarde 5,30 noche 10.—Por los fueros del honor por Jhon Barrimor.—Estreno de embutidos y entrometidos (cómica) y El culpable de gran éxito. Tarde butaca 1 peseta noche 0,80.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Saliendo de Barcelona, de Málaga, y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, OUBA, MEJICO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-Yok.

LINEA DE OUBA-MEJICO

Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón, y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz, y de Habana para Coruña Gijón y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana, Salidas de Colón para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Póo haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santander y Bilbao Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santos, Rio Janeiro.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos cantábricos a New York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafos sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Las fechas de salida se anunciarán con la debida puntualidad.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 82, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. at Asrow in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Scheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith and Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España, fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham, fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra,

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eakmeal y Eynsford.—Buques de guerra construídos en los Astilleros de di Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sensinel» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construídos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japon», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construído 70 buques de distintas clases.

GRAN PREMIO DE HONOR EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BUENOS AIRES 1910

VICTOR CARASQUEÑA
 MANUFACTURERA MECÁNICA
 EIBARRESA
 Escuelas para el Caray Tiro de Pistón

EIBAR (GUIPUZCOA) (ESPAÑA)

Cube higienique

OZ EL MEJOR DESINFECTANTE del mundo. Purifica el aire por su rareidad. **esté. Evita la gripe y ahuyenta toda clase de insectos y mosquitos. Olor agradable.**

ble y constante. De gran utilidad para so barcos. Duración más de un año.

CUBE HIGIENIQUE OZ

Representación general para España y Portugal:
L. Montilla.—R. Ingunza
 ROLLO, 2.—MADRID

IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPANIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo S. Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo F. ñas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortgal, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España. Bilbao para Marsella y puertos intermedios, todos los jueves. Bilbao para Barcelona, con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos. Salidas semanales de pasaje para Valencia, con escalas intermedias. Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

CORREOS

Colegio de San Estanislao, Atocha núm. 18 Madrid.—Se admiten internos. **PROFESORADO**

PREVIO
 D. Enrique Domenech, Oficial 1.º de la Dirección general... Castellano
 D. José Vaquero, Oficial 1.º de la Dirección general... Francés.
 D. Enrique F. Mulero, Profesor de Matemáticas... Aritmética.

Preparación completa bajo la dirección de don C. RIACO ROJAS, D. EULALIO ZAMORA Y DON MARTIN DE LEON, jefes de Administración y de Negociado de 1.ª clase, respectivamente de la Dirección general de Correos, expresidente y vocales de Tribunales en varias oposiciones. **Matricula en la actual convocatoria: 255 alumnos**

HONORARIOS: 30 pesetas mensuales.

OPOSICIÓN
 D. Eulalio Zamora, Jefe del Negociado de Contratación de Conducciones... Geografía Postal.
 D. Luciano Zúñiga, Jefe del Negociado de Material... Legislación interior.
 D. Ciriaco Rojas, Jefe de la División 4.ª... Geografía Universal.
 D. Martín de León, Jefe Conservador del Palacio de Comunicaciones... Legislación Internacional y Contabilidad especial de Correos
 D. José Luis Vega, Jefe de Negociado de Cuentas Corrientes (Retiro Obrero)... contabilidad y teneduría de libros.
 Don Luis Villanova, Maestro superior y profesor de Francés... Lengua Francesa.
 HONORARIOS: 50 pesetas mensuales. **PREVIO Y OPOSICION: 60 pesetas mensuales**

Médico del establecimiento, Dr. Parrilla y García Moñino, del Instituto Rubio. Director del internado, D. Andrés Chiclana, Pbro. y Licenciado en Filosofía y Letras.

NOTA.—Esta preparación que ha venido funcionando en el Colegio Hispano, San Marcos, 3, se ha trasladado por ampliación de clases y mejora de internado, a la calle de Atocha, núm. 18, COLEGIO DE SAN ESTANISLAO. LA CORRESPONDENCIA A DON EULALIO ZAMORA

COLEGIO DEL CARDENAL CISNEROS

Párvulos Primera y Segunda Enseñanza
 Incorporado al Instituto de San Isidro en 1881

Costanilla de Santiago, 6 Madrid

Este antiguo Centro de enseñanza, que cuenta con un excelente CUADRO de PROFESORES, ofrece como irrecusable garantía para las familias, los excelentes resultados, que sus alumnos han obtenido siempre, en los exámenes oficiales. Pidan BOLETIN, con detalles y condiciones al DIRECTOR D. F. Barbero y Delgado DOCTOR EN CIENCIAS FÍSICO MATEMATICAS

Hijos de J. BARRERAS
 INGENIEROS-VIGO

Constructores de buques.— Proveedores de la Marina de Guerra de España, de los Ministerios de Guerra, de Hacienda, de Fomento y de Estado.—Especialidad en vapores y lanchas para la pesca.

Más de 400 vapores, procedentes de esta Casa, construidos para España, Portugal, Francia y Africa; Astilleros, talleres mecánicos de construcción, máquinas y calderas para la Marina.—Fábrica de fundición calderería, talleres de reparaciones de buques.

SE ENVIAN PRESUPUESTOS, PLANO Y ESPECIFICACIONES AL SOLICITARLOS

Société des Moteurs Chaléassière

Société Anonyme au Capital de 4.000.000 de francos

SAINT-ÉTIENNE

Motores de combustión

Utilización de todos los Combustibles líquidos

ACEITES DE HULLA

Motores fijos
 Grupos electrógenos para estaciones centrales

Motors de buque Marina de guerra Marina de Comercio

GRUPOS ELECTRÓGENOS DE MARINA

Agencia en España: Director, F. BURAND, Ingeniero.—Ap. 176.—Sevilla Dirección Telefónica: Chaléassière—Sevilla

VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS

Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA
 por los nuevos y rápidos vapores
 INFANTA ISABEL... de 10.000 toneladas (dos hélices).
 BARCELONA... de 7.500 id.
 CÁDIZ... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

SERVICIO QUINGENAL
 fijo en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

MIGUEL M. PINILLOS... de 4.500 toneladas.
 CONDE WIFREDO... de 5.000 id.
 MARTIN SAENZ... de 5.500 id.
 PIO IX... de 6.000 id.
 CATALINA... de 8.000 id.
 BALMES... de 6.500 id.

ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para ingresar en el CUERPO DE CORREOS

Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posea el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de las generales. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonan 110 pesetas y los internos 200; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes del Cuerpo de Correos y técnicos en contabilidad. Es una de las Academias que ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos, distinguiéndose de los demás opositores por la excelente preparación que han demostrado en los ejercicios de oposición.

San Bernardo número 1 pral.—MADRID

José María Serrate
 Licenciado en Letras y Maestro de primera enseñanza nacional normal

PROFESOR A DOMICILIO DE

Análisis gramatical (R. A.)
 Lengua francesa (oposiciones y bachillerato).
 Primera enseñanza.

Nota.—Traducciones CASI sin galicismos

Calle del duque de Liria, 4, bajo derecha.

Azopardo y C.ª
 = CADIZ =
 CONSIGNACIONES
 ADUANAS-EMBARQUES

The International Paint & Compositions C.ª, Ltd
 (Antes HOLZAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques
Pinturas para las obras muertas y para uso general

Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la

Patente Internacional.

Es la composición más antimoluscosa que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientas Empresas marítimas y Casas navieras.

Fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Lagoline".

PATENTES AL COBRE PARA FONDOS

D buques de madera, patente NATIONAL patente DAMBOLINE (para carboneras y bodegas) BOOTTOP, y del sin rival (pintura para el casco)

Casa principal en LONDRES, 6, Broad Street Place, E. C. 2

También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Génova, Copenhague, Nueva York y Ode (Rusia)

Agencias y depósitos en todos los puertos donde hay diques